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Niederschrift 

Über die Sitzung des Gemeinderates 

 
am:   10.06.2021     in:  Osterspai, Sporthalle 
Beginn:  19.02 Uhr      Ende:  20.15 Uhr 
 

Anwesend:  siehe beigefügte Anwesenheitsliste 

 

Der Erste Beigeordnete Sebastian Reifferscheid begrüßt die Ratsmitglieder und Gäste und 

stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Gemeinderat beschlussfähig 

ist.  

 

RM Heiko Lemler kündigt Anträge der CDU bezüglich des Jakobsfestes 2019 und des 
Ratshausfestes 2019 an 

Änderungen zur Tagesordnung werden nicht beantragt. 

 

Öffentliche Sitzung 

1. Bericht über die Beschlussausführung der letzten Sitzung. 

Der Erste Beigeordnete Reifferscheid berichtet über die Beschlussausführung der letzten 
Sitzung. 

RM Erhardt Fiebiger und RM Heiko Lemler geben Anmerkungen zur Beschlussfassung 
bezüglich des Hochwassernotwegs. Beide hätten sich im Protokoll den Hinweis gewünscht, 
dass zunächst lediglich die Planungskosten für die Leistungsphasen 1-3 beschlossen wurden.  

 

2. Wahl eines/einer weiteren Beigeordneten 

Der Erste Beigeordnete Sebastian Reifferscheid erklärt das Wahlverfahren. 

Die Wahl erfolgt durch geheime Stimmabgabe mittels Stimmzettel und Umschlag. 

RM Petra Baumgarten und RM Uwe Wachsmann werden zur Wahlkommission bestimmt. 

Zum/Zur weiteren Beigeordneten wird Heiko Lemler vorgeschlagen. Weiter Vorschläge 
erfolgen nicht. 

Es werden 16 Stimmzettel abgegeben. 
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Auf Heiko Lemler entfallen 14 Stimmen, es gab 2 Enthaltungen. 
 

Heiko Lemler ist somit gewählt. 

 

3. Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung einer/eines Ersten Beigeordneten 

RM Heiko Lemler wird zum weiteren Beigeordneten ernannt, in das Amt eingeführt und 
vereidigt. 

 

4. Festlegung der Vertretungsreihenfolge der weiteren Beigeordneten. 

Vorgeschlagen wurden Erhardt Fiebiger als erster weiterer Beigeordneter und Heiko Lemler 
als zweiter weiterer Beigeordneter. 

Abstimmung:  16 ja  -- nein  -- Enthaltungen 
 

Die Vertretung wird wie folgt geregelt: 

− Erster weiterer Beigeordneter Erhardt Fiebiger 
− Zweiter weiterer Beigeordneter Heiko Lemler 

 

5. Nachwahl von Ausschussmitgliedern/innen 

Der Erste Beigeordnete Sebastian Reifferscheid gibt bekannt, dass die Fraktionen im Vorfeld 
Wahlvorschläge erstellt haben und verliest deren Namen. 

Gegen eine offene Abstimmung ergehen keine Einwände. 

Folgende Vorschläge stehen zur Abstimmung: 

Umwelt- u. Fremdenverkehrsauschuss 

- Ratsmitglied Sebastian Reifferscheid (SPD) scheidet als vertretendes Mitglied aus / 
Ratsmitglied Petra Baumgarten (SPD) wird vertretendes Mitglied 

-  
Ausschuss Kultur- und Freizeit 

- Ratsmitglied Sebastian Reifferscheid (SPD) scheidet als ordentliches Mitglied aus /    
- Ratsmitglied Udo Salzig (SPD) wird ordentliches Mitglied 
- Nicht-Ratsmitglied Daniela Grünewald (SPD) scheidet als vertretendes Mitglied aus / 
- Nicht-Ratsmitglied Jonas Böning (SPD) wird vertretendes Mitglied 

 

Haupt- und Finanzausschuss 

- Nicht-Ratsmitglied Daniela Grünewald (SPD) scheidet als ordentliches Mitglied aus /  
- Nicht-Ratsmitglied Jonas Böning (SPD) wird ordentliches Mitglied 
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- Nicht-Ratsmitglied Jonas Böning (SPD) scheidet als vertretendes Mitglied aus /              
- Nicht-Ratsmitglied Lea Rindsfüsser (SPD) wird vertretendes Mitglied 
- Nicht-Ratsmitglied Gerhard Böhm (CDU) scheidet als ordentliches Mitglied aus /                
- Nicht-Ratsmitglied Bernhard Lemler (CDU) wird ordentliches Mitglied 

 

Bau- u. Liegenschaftenausschuss 

- Nicht-Ratsmitglied Gerhard Böhm (CDU) scheidet als vertretendes Mitglied aus /              
- Nicht-Ratsmitglied Bernhard Lemler (CDU) wird vertretendes Mitglied 

 

Die Wahl der genannten Mitglieder für die Ausschüsse erfolgt jeweils einzeln und einstimmig. 

 
6. Beratung und Beschlussfassung zur Zusammenführung der Flächennutzungspläne – 
Hier: Schwellenwerte und maximal zulässige Entwicklungsflächen. 
 
Der Erste Beigeordnete Reifferscheid erläutert den Sachverhalt anhand der Vorlage. Einige 
offene Fragen, u.a. von Herrn Heiko Lemler, Herrn Erhardt Fiebiger und Gregor Rindsfüßer 
werden geklärt. 
 
RM Heiko Lemler wünscht die Streichung des Wortes „vorerst“ aus dem Beschluss, da das Wort 
„vorerst“ bedeuten könnte, dass man vielleicht irgendwann bereit ist die Flächen 
zurückzunehmen. Dies sei aber aufgrund des eigentlich geplanten Baugebiets nicht gewollt. RM 
Erhardt Fiebiger erklärt, er sehe es so, dass das Wort keine Relevanz habe und eine Streichung 
daher nicht notwendig sei. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Osterspai beschließt, die vorhandene als Baugebiet ausgewiesene Fläche 
vorerst nicht zurückzunehmen. Auch soll diese Fläche vorerst nicht als bedingte Fläche 
zurückgenommen werden. 
 
Abstimmung:  16 ja  -- nein  -- Enthaltungen 
 

7. Beratung und Beschlussfassung der weiteren Vorgehensweise zur 
Multifunktionsfläche 

Der Erste Beigeordnete Reifferscheid erläutert den Sachverhalt anhand der Vorlage. Einige 
offene Fragen, u.a. von Herrn Heiko Lemler, Herrn Erhardt Fiebiger und Gregor Rindsfüßer 
werden geklärt. Bezüglich der Förderungen erläutert der Erste Beigeordnete Reifferscheid den 
derzeitigen Stand.  
 
Beschluss: 
1. Der Gemeinderat Osterspai beschließt, die Vergabe an das Ingenieurbüro Klabautschke 
gemäß dem Ratsbeschluss vom 07.05.2020 Punkt 8 zurückzuziehen. 
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Abstimmung:  15 ja  -- nein  1 Enthaltung 
 
2. Der Gemeinderat Osterspai beschließt, die bisherige Planung vom Ingenieurbüro Stadt-Land-
Plus, (Grundlage der bereits bewilligten Zuwendungen) weiter zu verfolgen, jedoch mit den 
bereits beschlossenen Änderungen: Wegfall des Wasserspiels (aus dem Antrag der 
Dorferneuerung), Wegfall Toilettenhaus, Verringerung der Busstellplätze von 4 auf 3 (aus dem 
Antrag des I-Stocks) und Erhöhung der Wohnmobilstellplätze, wenn möglich, auf bis zu 15 
(vorbehaltlich der Zustimmung der Kommunalaufsicht). 
 
Abstimmung:  15 ja  -- nein  1 Enthaltung 
 
3. Der Gemeinderat Osterspai beschließt, an das Ingenieurbüro Stadt-Land-Plus einen 
Stufenauftrag zu erteilen: 

− Den Auftrag gemäß dem Ergänzungsangebot mit Überarbeitung der Planunterlagen, der 
Kosten und der Leistungsphase 4 (Genehmigungsplanung). 

− Nach Vorlage der Genehmigungsplanung gemäß dem Angebot vom 24.01.2020 die 
ingenieurmäßigen Leistungen zur Durchführung der Ausbaumaßnahme des 
Multifunktionsplatzes und den Ausbaubereich zwischen dem Friedhof und der 
Elliganbindung. 

 
Abstimmung:  15 ja  -- nein  1 Enthaltung 
 

8. Auftragsvergaben – soweit zur Sitzung vorliegend 

a) Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe zur Sanierung des 
Friedhofsweges 

Der Erste Beigeordnete Reifferscheid erläutert die Auftragsvergabe. Einige offene Fragen, u.a. 
von Herrn Anton Lemler und Stefan Maaß werden geklärt. Gregor Rindsfüßer erläutert den 
derzeitigen Stand und die Entwicklung der Urnenwand in den nächsten Jahren. Der Erste 
Beigeordnete Reifferscheid erklärt, dass von den drei angeschriebenen Firmen lediglich die Firma 
Bauservice Shatri ein Angebot abgegeben habe. Die Firma sei im Ort bereits an mehreren 
privaten Baustellen tätig gewesen.  
 

Beschluss: 

 
Der Gemeinderat Osterspai beschließt, den Auftrag an die Firma Bauservice Shatri zum 
Angebotspreis von brutto EUR 9.996,00 zu vergeben. 
 
Abstimmung:  16 ja  -- nein  -- Enthaltungen 
 

b) Vergabe Mähen Bungert + Rund um die Elliganbindung 
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Der Erste Beigeordnete Reifferscheid erläutert die Auftragsvergabe. Einige offene Fragen, u.a. 
von Gregor Rindsfüßer werden geklärt. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Osterspai beschließt, auch in 2021 das Mähen von Freiflächen (Bungert und 
um die Elliganbindung) zum vorliegenden Angebot vom 29.07.2020 i.H.v. EUR 1.501,00 an die 
Firma Christoph Reifferscheid zu vergeben. Die genauen Termine werden in Abstimmung mit der 
Ortsgemeinde festgelegt. Die Ortsgemeinde behält sich vor, auch Teilbereiche zu vergeben. 
 
Abstimmung:  16 ja  -- nein  -- Enthaltungen 
 

Von RM Heiko Lemler wird das anfallende Fällen dreier Bäume angesprochen. Der Erste 
Beigeordnete Sebastian Reifferscheid erklärt, dass dieses durch den Bauhof angeboten 
wurde. RM Heiko Lemler schlägt vor, auch diese Arbeiten auszuschreiben, um vielleicht durch 
die Vergabe an eine andere Firma Kosten zu sparen. Sebastian Reifferscheid erklärt, drei 
Firmen anzuschreiben. 

 

9. Grundstücksangelegenheiten 

Der Erste Beigeordnete erläutert die angefallenen Grundstücksangelegenheiten. 

− Drei Kaufverträge ohne Vorkaufsrecht 
 

10. Bauangelegenheiten 

Der Erste Beigeordnete erläutert die angefallenen Bauangelegenheiten. 

Es gibt eine Bauvoranfrage zum Anbau an die Bestandsimmobilie im Birkenweg 66. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Osterspai beschließt, das gemeindliche Einvernehmen 
gemäß § 36 (2) BauGB zu der genannten Abweichung (Überschreibung der Baugrenze) von den 
Festsetzungen des Bebauungsplanes im Zusammenhang mit der Bauvoranfrage zum Anbau an 
die Bestandsimmobilie in der Gemarkung Osterspai, Flur 5, Flurstück 1979 nicht herzustellen. 
 
 

Udo Salzig rückt aufgrund von Sonderinteresse gem. § 22 Gemeindeordnung vom Tisch ab. 

 
Abstimmung:  15 ja  -- nein  -- Enthaltungen 
 

11. Anträge 

RM Heiko Lemler führt für die CDU-Fraktion zwei Sachverhalte vor. 
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Als erstes geht es um das Jakobsfest 2019. Die Abrechnung des Jakobsfestes 2019 ist auch 
nach wiederholter Aufforderung im November 2019 nicht erfolgt. Außerdem seien von den 
Werbeeinnahmen von 4.250,00 € lediglich 800,00 € auf dem Gemeindekonto eingegangen. 
Das eingenommene Bargeld in Höhe von 15.138,00 € wurde laut Herrn Trautmann überhaupt 
nicht eingezahlt. Zu eventuell bar ausgezahlten Gagen fehlen jegliche Unterlagen. Es wird 
beantragt, dass durch die betreffenden Personen bis zum 24. Juni 2021 eine detaillierte 
Abrechnung erfolgt.  

Petra Lemler rückt aufgrund von Sonderinteresse gem. § 22 Gemeindeordnung vom Tisch ab. 

Abstimmung:  15 ja  -- nein  -- Enthaltungen 
 

Des weiteren geht es um das „Rathausfest 400 Jahre“ 2019. Unter Anderem wurden durch 
den damaligen Ortsbürgermeister 100 Silbermünzen zum Selbstkostenpreis an den 
Rathausverein berechnet und nicht zum durch Beschluss des Gemeinderates festgelegten 
Verkaufspreis von 10 €. Außerdem gibt es im Bürgermeisterdienstzimmer einen Bestand von 
89 Rathaustauben und 123 Silbermünzen. Demnach müssten 111 Ratshaustauben sowie 127 
Silbermünzen verkauft worden sein. Dies ergibt eine Summe von 1.784 € zzgl. des 
Differenzbetrages aus den bereits verkauften 100 Münzen an den Rathausverein. Sowohl das 
Sponsoring der EVM in Höhe von 1.000 € fehlen als auch 1.025 € aus den Werbeeinnahmen. 
Es wird beantragt, dass die betreffenden Personen bis zur nächsten Ausschusssitzung am 24. 
Juni 2021 eine detaillierte Abrechnung vorlegen bzw. die Gesamtdifferenz von 3.898 € zzgl. 
der Differenz der 100 verkauften Silbermünzen zu erklären. 

 

Stefan Maaß und Uwe Wachsmann rücken aufgrund von Sonderinteresse gem. § 22 
Gemeindeordnung vom Tisch ab. 

Abstimmung:  14 ja  -- nein  -- Enthaltungen 
 

12. Mitteilungen und Anfragen 

Dieser Tagesordnungspunkt wird nicht protokolliert. 

 

13. Bürgeranfragen  

Werner Runkel fragt an, ob man etwas Neues bezüglich der Verschiebung des 
Bushaltestellenschildes wisse. Der Erste Beigeordnete Reifferscheid verneint dies. 

(Nachrichtlich: Nach Rücksprache mit der Verwaltung muss erst das fehlende Protokoll 
der Ratssitzung mit Beschlussfassung vom 25.03.2021 vorliegen, damit der Auftrag an 
das zuständige Busunternehmen übermittelt werden kann.) 
 

Mario Grünwald fragt an, ob der Weg zum Wasenbachparkplatz ausgebessert werden könne. 
Dieser sei durch die Unwetterereignisse kaum mehr befahrbar. Der Erste Beigeordnete 
Sebastian Reifferscheid teilt mit, dass er dies bei einem Gespräch mit dem neuen 
Forstrevierleiter Jonas Fröhlich ansprechen werde.  
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14. Nicht öffentlicher Teil 

Der Erste Beigeordnete Reifferscheid nennt die Klarnamen zu TOP 9. 

 

 

Osterspai, 10. Juni 2021 

 

 

Sebastian Reifferscheid     Anika Balcke 
(Erster Beigeordneter)     (Protokollführerin) 


